

## 成都世运会精彩看点前瞻

# 熊猫与奖牌共舞

新华社成都电 (记者 宋佳 薛玉斌 董小红)第12届世界运动会于8月7日至17日在四川成都举办,来自全球100多个国家和地区的4000余名运动员将齐聚于此。与往届相比,这届世运会有哪些看点?

### 赛事亮点:传统新潮交融

1981年,首届世运会在美国举办,此后每四年举办一次。今年,第12届世运会来到中国成都。

据介绍,成都世运会共设34个大项、60个分项、256个小项,以非奥运会项目为主。“今年的赛事项目呈现新老交融等特点,观众将直观感受体育文化的传承与演进”。成都世运会执委会相关负责人说。

多个项目迎来“首次”。自由式轮滑“首秀”,设置男子花式绕桩等4个小项比拼技巧、创意与艺术表现。自由潜水、残疾人自由潜水、龙舟、武术等首次成为正式比赛项目。

潮流项目精彩纷呈。成都世运会既有空手道、射箭、力量举等传统项目,也有无人机竞速、跑酷等充满青春活力的新潮项目。

作为奥运会的补充,世运会推动多个项目“入奥”成功。成都世运会上的蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等项目也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

7月29日,成都世运会中国体育代表团成立,321名运动员将参加28个大项、152个小项的比赛,是我国1981年参加世运会以来参赛项目最多、规模最大的一次,软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大项为首次参赛。

记者了解到,321名运动员中,年龄最大的运动员50岁,最小的13岁,包括10名残疾人运动员、教师、学生、企事业单位工作人员和自由职业者约2/3。

### 办赛特色:节俭、绿色、科技

竞赛场馆“能改不建”,金属资源循环利用“变身”奖牌,智能机器人提供导览服务……成都世运会将秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,节俭、绿色、科技体现在每一个细节之中。

——节俭办赛。成都世运会组委会副主席兼秘书长、成都市市长王凤朝表示,27个竞赛场馆均为改建或者新建,做到标件生产和集约安装。“在满足赛事要求的前提下,设备设施‘能借不租、能租不买’,最大限度减少器材购置成本。”

据介绍,世运会赛后,所有采购的竞赛器材都将统筹用于竞技项目训练、青少年人才培养、全民健身开展和专业赛事筹办等,各场馆将统筹研究利用,有序向社会开放。

——绿色低碳。在成都世运会体育舞蹈项目比赛场馆城北体育馆,场馆灯具为节能型灯具,总坪路面采用透水混凝土工艺。“这样减少了高碳材料的使用,也能降低路面温度,减少空调能耗,间接降低碳排放。”成都世运会城北体育舞蹈场馆中心竞赛组组长李媛媛说。

点击按钮,将空水瓶投入碳基魔方智能回收箱,一张碳积分小票随即生成,累计一定数额的碳积分便可兑换特许商品。“我们在世运会上投放了18台设备,每投递一次废弃塑料瓶都是在为世运会‘碳中和’助力。”

四川大嘴蛙环保科

技有限公司总经理杨晓说。

——科技赋能。从“小托”机器人踩着风火轮当向导,到智能化厕所自动保持洁净,再到无人警务巡防车紧急响应“一键直达”,20余款“成都造”前沿科技产品深度嵌入智慧赛事、赛事保障等多个场景。

“我们在世运村内部投放了十余台机器人,世运会期间,F2室外安保巡逻机器人会瞪着‘大眼睛’识别可疑情况,全自助零售机器人在大厅自主寻客,还有一些机器人为各个场地配送饮品……”成都越凡创新科技有限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是,此次在世运会“上岗”的多个科技产品可以互联互通。比

如,越凡创新的一体配送机器人与考拉悠然的交通勤务机器人能联动在世运村内进行无人化配送,工作效率提升40%以上。

女子软式曲棍球首场比赛开始前的中国传统运动步打球表演。  
新华社发

### 赛场内外:文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台,更是文化交流的盛会,体育与文化碰撞出奇妙火花。

世运会赛场内外,处处可见鲜明的文化印记。吉祥物“蜀宝”“锦仔”,以我国四大名锦之一的蜀锦为取名灵感,以大熊猫、川金丝猴“双宝”为原型。

奖牌“竹光”正面融入太阳神鸟纹饰等,绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣工艺,奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬,“竹梦”的外观设计巧借火炬造型、竹子色彩、青铜纹样等,取名意为“逐梦”,呼应火炬传递口号“牵手世运,点燃梦想”。

世运会期间,将举办一系列精彩纷呈的特色文化活动。除世运村开村活动外,“中国优秀传统文化”“中国非物质文化遗产技艺”“汉语桥”“中文学习”等互动体验活动,让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传统技艺。

赛事不仅是竞技,更是文旅的“移动名片”。

世运会期间,成都将在东部新区的世界园艺博览园内精心打造世运广场,设置体育项目展示体验区和主办城市文化展示区、美食区、舞台区等功能板块,为参赛者和游客提供“逛、玩、吃、购、看”一站式体验。

最近,成都票根优惠打卡地图正式上线,消费者凭赛事、演出、展览、景区、博物馆等门票,能在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。

四川还组织开展了“跟着赛事去旅行”系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦,都江堰的千年古堰福泽天府,三星堆的青铜神树叩问苍穹,稻城亚丁的雪山圣湖纯净如诗……

立足资源禀赋,成都世运会以赛事为媒,正在将赛事流量转化为文旅“留量”。

绝杀、逆转、碾压……八天赛程,精彩不断

## 桥驿篮球赛尽显“专业范”

长沙晚报8月6日讯 (全媒体记者 余倩文)6日晚,位于望城区桥驿镇的望城二中球场的灯光刺破夜空,当杨桥村代表队将冠军奖杯高高举起,全场近千名观众的欢呼声浪几乎要掀翻体育馆顶。历经八天鏖战,桥驿镇第十届男子篮球百村赛圆满收官,这场延续十年的乡村体育盛宴,用最纯粹的热爱点燃了夏夜。

“赢啦!我爸爸是冠军!”4岁的少年踮着脚尖在看台上开心地蹦跳着,她的父亲周天野——杨桥村代表队的球员,刚刚结束了自己第十届桥驿篮球赛的征程。从2016年首届赛事至今,这位95后球员见证的不仅是赛事从简陋场地到专业赛场的蜕变。

“现在村里打牌的少了,赛场上打球的多了;邻里吵架声少了,球场边加油声多了。”周天野擦着汗水道,赛场边村民自发组成的啦啦队里,既有白发老者,也有稚气孩童,各行各业的村民在这里找到了共同的快乐。

114名参赛球员勾勒出最生动的乡村群像:18岁的在校大学生与43岁的企业职员同场竞技,货车司机与村干部并肩作战,教师与自由职业者攻防对抗。主办方赛前为所有球员统一购买保险,聘请专业裁判团队与篮球解说员,并协调公安维护交通秩序、镇医院派驻医疗团队,专业保障让这场“草根赛事”有了专业模样。

“虽然我们村的黑麋峰队早早就出局,但决赛必须看!”远在深圳的90后财务会计慧慧当晚6时30分,准时点开手机看直播,屏幕里熟悉的乡音解说让她仿佛置身现场。本次赛事的直播数据创下新高:累计观看人数达20135人,峰值959人同时在线呐喊;赛前宣传视频更收获2.1万次浏览、465次点赞和408次转

发,成为桥驿人朋友圈的“顶流”。

60后医务工作者灿灿阿姨的追赛故事更具代表性。年轻时曾是篮球队“神射手”的她,平日里通过公众号和直播追踪战报,周末更是特意赶回桥驿现场观战。8月2日杨桥与白石村的对决,此起彼伏的助威声让她感慨:“直播里感受不到这股子热闹劲!”当晚,她所在的桥头驿社区代表队最终斩获季军,这场胜利让她所在的社区队微信群瞬间沸腾。

决赛夜的两场对决堪称年度经典。季军战中,社区队在两节落后的情况下,第三节突然启动高压逼抢,核心球员底线穿插掩护队友完成关键中投,最终以47比32逆转白石队。冠军争夺战更上演碾压好戏,杨桥队从跳球开始就掌控战局,双塔组合构筑禁飞区,精准挡拆配合让民福队难以招架,56比35的比分定格时,场边观众终于爆发了热烈的欢呼声。

回望八天赛程,精彩从不缺席:民福队在半决赛最后6分钟从落后追至35平,最终绝杀白石队;社区队曾以57比26的悬殊比分展现统治力;杨桥队更是以全胜战绩强势夺冠。这些来自田间地头、车间课堂的球员,用汗水诠释了“更快、更高、更强、更团结”的精神。

“让群众当主角,才是‘村BA’的真谛。”桥驿镇党委书记谢立雄在闭幕式上的话引发共鸣。从村民自发组队到党员干部带头服务,从简陋场地到标准化赛场,从邻里自娱自乐到全镇体育品牌,十年赛事沉淀出“大家乐”的乡村治理新路径。

终场哨响不是结束,而是新的开始。明年此时,桥驿球场的灯光将再次为热爱点亮,续写属于乡村体育的欢乐传奇。

责编/陈良 美编/余宁山 校读/欧艳

## 健康

# 夏天脱水更危险,糖友注意“三防三补”

糖尿病患者如果血糖飙升、恶心呕吐、腹痛、说胡话等要立即就医

长沙晚报全媒体记者 杨蔚然 通讯员 张海燕 张璋

相关统计表明,目前我国慢性病患者超4亿人,湖南省慢性病患者有2000万~3000万,其中高血压患者1400万,糖尿病患者500万~600万。专家表示,糖尿病患者(糖友)的日常保健、饮食起居,直接影响血糖的高低。尤其是在高温酷暑天,不注意补水就容易造成脱水,脱水后身体负担加重,导致血糖增高,从而形成恶性循环,发展下去形成高渗性高血糖昏迷或糖尿病酮症酸中毒等,危及生命。

湖南航天医院内分泌科副主任、副主任医师胡兰表示,盛夏糖尿病患者脱水更危险。如果小便出现深黄色,或感觉迟钝、头晕,就是提示可能缺水了。但要注意,不要依赖冰茶、含糖苏打水、酒精等补水,否则会造成“已经喝得够多了”的假象。补水,还是以白开水为宜。

酷暑天糖友身体面临多重威胁

65岁的李女士患有2型糖尿病10年。早两日买菜回家后感到头晕、口渴,以为是中暑,喝点水就休息了。没想到半夜时,家人发现她神志不清,送医时血糖已飙升至35毫摩尔/升,被确诊为高渗性高血糖昏迷,经过紧急抢救才脱险。专家表示,如果及时重视糖尿病患者的脱水症状,可以避免高渗性高血糖昏迷。

胡兰解释,高渗性高血糖,是糖尿病的一种严重急性并发症。以严重高血糖(血糖>33.3毫摩尔/升)、血浆渗透压显著升高(>320毫摩尔/升/千克)为主要特征,常伴随脱水及意识障碍。

该病症多见于老年2型糖尿病患者,早期症状以多尿、烦渴等糖尿病症状加重为主。中期出现皮肤弹性差、眼窝凹陷等脱水体征。病情进展至晚期时,患者可表现为定向力障碍,出现幻觉及偏瘫,最终发展为昏迷。50%~60%患者伴随发热,严重脱水可导致低血容量性休克,死亡率10%~20%。诱因涉及感染、药物使用不当等因素。

另一个病例也具有典型性。近日,在湖南航天医院内分泌科诊室,血糖仪显示的数字让患者张先生大吃一惊:前一天在家测得血糖是9.2毫摩尔/升,现在怎么变成12.8毫摩尔/升?胡兰分析,这不是血糖真升高,是脱水造成的假性高血糖。

原来,在高温酷暑天,糖尿病患者的身体会面临多重威胁,如血液变“糖浆”,就像煮果酱时水分蒸发会变稠,脱水时血糖值会被“浓缩”形成高渗;肾脏“罢工”,正常情况下肾脏每天要过滤180升液体,脱水时这个清洁系统就会瘫痪;胰岛素“失效”,相当于原本能打开100扇门的钥匙,现在只能打开80扇;急症“埋伏”,就像油库遇到火星,脱水状态下随时可能引爆高渗性高血糖昏迷或糖尿病酮症酸中毒。



### 糖尿病患者要面对两大“杀手”

胡兰表示,高渗性高血糖昏迷、糖尿病酮症酸中毒,是夏季针对糖尿病患者的两个“杀手”。

高渗性高血糖昏迷是糖尿病较少见的严重急性并发症,患者原有胰岛素分泌不足,在诱因作用下血糖骤然上升,促进糖代谢紊乱加重,致细胞外液呈高渗状态,发生低血容量高渗性脱水,常出现神经系统异常(25%~50%的患者出现昏迷)。其发展过程是由脱水到血糖飙升,导致血液变成“糖浆”,造成脑细胞脱水,典型症状是皮肤摸起来像晒干的牛皮纸、像醉酒一样说胡话。

其病因可能与应激反应及感染相关,如脑血管意外、急性心肌梗死、急性胰腺炎、外伤、手术、中暑或低温等应激状态,以及上呼吸道感染、尿路感染等诱因。补水不足、失水过多和脱水、高糖摄入等也是病因,还有一些药物也可能成为诱因。此外,急慢性肾衰竭、糖尿病肾病等,由于肾小球滤过率下降,对血糖的清除力下降,也会成为诱因。

值得注意的是,10岁以下的糖尿病儿童死亡率当中,70%为酮症酸中毒。糖尿病酮症酸中毒发生机制是,身体开始“吃”脂肪维持下去,随后产生大量酮体,最后让血液变酸。其典型症状是,呼吸有烂苹果味、恶心呕吐、腹痛、呼吸深且大。

### “三防”+“三补”防止血糖失控

对于糖尿病患者来说,夏季高温就像一场“健康大考”,脱水可能让血糖失控,甚至引发危险并发症。胡兰表示,补水比吃药更重要,预防比抢救更有效。因此,糖尿病患者外出要避开烈日,妥善保存药物,监测血糖要更加频繁。若出现严重口渴、意识模糊或呼吸深快,需立即就医。

预防上,要掌握“三防行动”。防晒降温,把外出时间安排在早上7时至9时或下午5时以后,随身携带“降温神器”,可用冰冻的湿毛巾裹在颈动脉处;防药物在高温下出现意外,采用药物保鲜术,胰岛素要像鲜奶一样保存,2℃~8℃冷藏,已开封的胰岛素笔要有使用记录,28天后必须更换;防测血糖走场,测血糖时,要先用酒精棉片消毒、清洁手指,异常结果要像重要考试一样进行复核。

同时,要实施“三补方案”。一是喝水要有基础量和补加量,基础量是体重公斤数×30毫升(如60公斤喝1800毫升),加喝量是每户外活动1小时加喝1瓶矿泉水;二是电解质补充餐,推荐饮品为“500毫升水+1啤酒瓶盖盐+1块方糖(需医生确认)”,最佳食物有冬瓜汤(利尿不伤肾)、香蕉(补钾高手);三是血糖监测需做升级补充,高温天增加“上午茶”和“下午茶”时间来测血糖,每周用试纸给尿液做“酮体检阅”。

胡兰提醒,出现以下情况是身体发求救信号,需立即就医:血糖仪显示“HI”(超过33.3毫摩尔/升);人开始说胡话;呼吸带着烂苹果味;人像喝醉了酒似的;半天没上厕所,尿量比沙漠降雨还少等。

## 高温天为何体内易结石

预防泌尿系统结石的关键在于多喝水、管住嘴、勤活动

长沙晚报8月6日讯 (全媒体记者 杨云龙 通讯员 陈东华 冷福)

高温酷暑不仅让人汗流浃背,还悄悄增加了泌尿系统结石的发病风险。为何高温天体内更容易“长石头”?如何科学预防?湖南省中西医结合医院(湖南省中医药研究院附属医院)泌尿外科主任、主任医师杨健表示,预防泌尿系统结石的关键在于“多喝水、管住嘴、勤活动”。

杨健介绍,泌尿系统结石是泌尿系统(肾、输尿管、膀胱、尿道)中形成的坚硬矿物质沉积物,是泌尿外科的常见病。高温天泌尿系统结石高发的原因有多方面的原

因,一是出汗多,尿液浓缩;高温环境下,人体通过大量排汗散热,导致尿量减少,尿液中的矿物质浓度升高,更容易结晶形成结石;二是水分摄入不足:高温天,许多人因忙碌或依赖含糖饮料,忽视了白开水的补充,使尿液长期处于浓缩状态,促进结石形成;三是高盐、高蛋白饮食:碳酸饮料、果汁等含糖量高,会增加尿钙排泄,促进结石形成,建议喝白开水、柠檬水(富含枸橼酸),可抑制结石。

高危人群早筛查:有结石家族史、痛风、反复尿路感染或曾患结石者,建议定期进行泌尿系统超声或尿常规检查,早发现、早干预。

## 公告

任瑞华(身份证号:432322196907033227,户籍所在地为湖南省安乡县下渔口镇三西村2组005号),李泽圣(身份证号:430821196312270101,户籍所在地为湖南省张家界市慈利县三官寺土家族乡)。分别于2019年4月7日、2025年4月20日因病在长沙市中医院(长沙市第八医院)救治无效死亡。

以上两具遗体存放在医院太平间至今,请家属见报后60日内前往长沙市中医院(长沙市第八医院)办理遗体火化事宜。逾期未办理,医院将配合有关部门按照《长沙市殡葬管理条例》等有关规定处理遗体。

联系人:曾女士 周先生 联系电话:0731-85259079  
长沙市中医院(长沙市第八医院)

2025年8月1日